

通鉴学思录

驭众必重礼

□喻清录

周威烈王二十三年(公元前403年),晋国智、韩、魏、赵四家权臣内讧,智伯最强,胁迫韩、魏两家围困赵襄子于晋阳,决河灌城。危急时刻,赵襄子使谋士张孟谈潜出城外,拜见韩康子、魏桓子道:“唇亡则齿寒。今智伯率韩、魏而攻赵,赵亡则韩、魏为之次矣。”韩康子、魏桓子醒悟,于是与张孟谈约定时日,共攻智伯。

约定之日,韩康子、魏桓子率军从两翼突袭智伯,赵襄子率赵军从城中乘机杀出,三家联手,杀掉了势力最强的智伯。赵襄子脱险后,赏赐了五个有功之臣,高赦为首。

成功最大的张孟谈说:“晋阳之事,高赦没有大功,赏赐时却以他为首,这是为什么呢?”襄子说:“我的国家社稷遇到危险,我自身陷于忧困之中,跟我交往而不失君臣之礼的,只有高赦。我因此把他放在最前面。”孔子评论这件事说:“襄子可以说是善于赏赐了。赏赐了一个人,天下那些当臣子的就没有人敢于失礼了。”

《资治通鉴·周纪》记载的这段史实,意在告诫帝王将相以及所有负有领导责任的人,不论是齐家治国,还是治军安民,驾驭众人的最要紧之处,就是实施礼的教化。有了礼,就明确了上下尊卑之序,就不会出现以下犯上、恶奴欺主的悲剧;有了礼,每个人都会按照自己的名分做好事情,就不会出现逾越越分、职责混乱的错讹;有了礼,就能号令严明、令出必行,形成众志成

成城的强大力量。赵襄子赏功礼为先,其良苦用心就是引导属下知礼行礼。

晋文公重耳做公子时,因受到其父晋献公的猜忌,流亡国外十九年,回国为君后,他分三个等级赏赐跟随自己流亡的人:第一等是“用义来辅佐我,用礼来引导我的”;第二等是“用善道来教育我,用贤德来约束我的”;第三等是“违背我的意愿,多次举发我的过失的”。

有一个给晋文公做饭的仆役叫陶狐,十九年辛劳却没有得到任何赏赐,有人鸣不平,文公说:“我的三种赏赐都是奖赏功臣的,在患难中还能保持君臣之礼的,理应收受重赏;如果赏赐辛劳的仆役,那就要把陶狐放在首位,但这就本末倒置了。”周朝的史官听到这件事说:“晋侯大概会成就霸业吧!从前圣王把德行礼义放在首位,而把力量放在其次,晋侯的做法与此相符啊!”晋文公后来果然成了继齐桓公之后的第二位春秋霸主。

驭众必重礼,会遇到一个非常棘手的问题,就是对某些有突出特长的人,是用礼来约束他们呢,还是宠爱放纵他们?司马光在《资治通鉴》中说:“才者,德之资也;德者,才之帅也。君子挟才以为善,小人挟才以为恶。挟才以为善者,善无不至矣;挟才以为恶者,恶亦无不至矣。”认为对某些特殊人才,更应用礼严格约束。

《晏子春秋》载:齐景公想选拔一批勇士,国相晏婴按照射箭的礼仪进行,齐景公说:“通过大射选



齐景公选拔勇士

插图 李玉明

拔人才这一套礼仪,我已经厌烦了,我只想得到勇士和他们商量国家大事。”晏婴说:“君子没有礼仪,那就是一般人了;一般人没有礼仪,那就是禽兽了。过于勇猛的人尊重他们的君主,过于有力的人尊重他们的长辈,只是因为有礼约约束啊!礼仪,是用来教化人民的;缰绳,是用来驾驭马匹的。没有礼仪,您还能平安地和勇士商量国事吗?”齐景公于是待晏婴为上宾,每项议程都循礼而行。

驭众必重礼,最难的是对拥有一定特权的人以礼制之。《史记·孙

子列传》载:孙武用吴王宫中美女一百八十人演练阵法,以吴王最宠爱的两个嫔妃为左右队长,对前进、后退、左转、右转等基本动作三令五申,但这些美女不听号令,嬉闹大笑,肆意喧哗。孙武大怒,立即将左右队长斩首示众,另选二妃任左右队长。重新演练时,“妇人左右前后跪起皆中规矩绳墨,无敢出声”。孙武于是禀报吴王:“兵既整齐,唯王所欲用之,虽赴汤蹈火可也。”这件事证明孙武是非常注重以礼治军的,所以号令如山,无往不胜。

谚里谚外 悟人生

话说三遍淡如水

——啰嗦是一种不当表达

□一池月光

十一假期时,我问儿子:“是不是特别不希望假期结束啊?”儿子看看他妈妈,向我挤挤眼,我心领神会,等妻子走得稍远了点说:“臭小子,说吧!”儿子把嘴凑到我耳边小声说:“爸爸,其实,我特别希望今天就开学,这样我就听不到妈妈的唠叨了,妈妈总是一句话重复几十次,我的小耳朵都快被她的话磨出茧子了。”我看看不远的妻子,忍不住大笑起来……

回来的路上,忽然想起一句谚语——话说三遍淡如水,同样的话重复多了,就是再有道理,也没有人愿意听的。启示人们:说话太啰嗦,听者会心生厌烦,自然收不到预期效果。

生活里的啰嗦司空见惯:一位妈妈三番五次地对孩子说:“儿子啊,你好好学习了,看你才考了多少分!”可孩子充耳不闻。而啰嗦到让人产生一种无法抑制的揍人冲动的,非《大话西游》里的唐僧莫属。这位仁兄的啰嗦惊天动地鬼神,极具杀伤力,一句轻飘飘的“你妈贵姓”,就令无数小妖胆战心惊。纵使神通广大的齐天大圣也被唐长老的啰嗦折磨得人鬼不鬼,甚至连面慈心软的“观音姐姐”都忍不住起了杀心,差点把唐僧掐死,好在《大话西游》的结局是唐僧改掉了啰嗦的毛病,如若不然,悟空当真是可怜。

许多人总是担心别人不理解,不重视自己所说的话,于是,一句话翻来覆去地说,一件事总要反复叮嘱,殊不知,这样却适得其反。

1945年,当罗斯福第四次连任美国总统时,《先锋论坛》派出一名记者前去采访,请他谈一下四次连任的感想,罗斯福总统微笑着没有回答,只是拿起一块三明治,很客气地请记者吃。记者受宠若惊,十分愉快地吃了下去,罗斯福继续微笑着,请他吃第二块第三块。两块三明治下肚,记者已经饱了,实在吃不下了。但盛情难却,何况是总统的好意,于是又勉强吃了下去。没想到,罗斯福在他吃完之后又说:“请再吃一块吧!”记者一听啼笑皆非,因为他已经有要呕吐的感觉了。罗斯福说:“现在,你不要再问我的感想了,因为你自已已经感觉到了。”其实,聪明的罗斯福认为,对于他的四次连任,美国人民已没有兴趣听他说感想了,他也用不着啰嗦了。

艺人常说“动作三遍不完美”,再美的表演程式,演员如果一味卖弄,观众也会腻烦的,其实说话也一样,无需太多。记得有一句话:“话犹如叶子,在叶子太茂密的地方,很难见到智慧的果实。”说话一语中的,不必重复,这既是语言的技巧,也是生活的智慧。

时令走笔

雁声又到伊河畔

□逯玉克

我的村庄,在伊河南岸的土坡上,北望,是一幅带状的画。伊河蜿蜒东去,时隐时现;河之北,一道长堤,柳色如烟;河之南,一溜黄白沙滩平缓铺在河岸;河床上,大片长满芦苇的湿地;伊河南岸,绿野阡陌。

雁来秋水阔,鸦尽夕阳沉。沙滩、湿地、阡陌,那是迁徙时节大雁经常觅食栖息的地方。

每到蟹肥菊黄时,伊河北岸,总有排排队“一”字形或“人”字形的雁阵飞来,于是,空旷的河川广袤的原野,处处有它们嘹亮的鸣声。

“雁点青天字一行”,雁阵,那是秋天印在长空的徽标吧。

儿时的我不知道,那些大雁从哪儿来,又到哪儿去,但我知道,一些大雁会在水草丰美的伊河滩上过夜。

大雁是很机警的,高飞云天时,你奈何不了它,夜宿时,总有头雁放哨,靠近不得。但二叔有办法。

借着夜色,二叔悄悄靠近雁群,突然手举火香来回挥舞,然后迅速扑地,用手把火香的光亮遮得严严实实。随着头雁的惊叫,雁群从酣梦中醒来,一阵骚乱,扑棱棱飞起,查看敌情,却什么也未发现。

等雁群再安定下来,二叔又故伎重演,头雁警鸣,雁群骚动,如是者三。等头雁再鸣,雁群便没有什么反应了,甚至有大雁叨啄“谎报军情”的头雁。

看时机成熟,二叔靠近雁群,至

射程之内。一声枪响,撕裂了夜晚的静谧,大雁在慌乱茫然中惊恐鸣叫着,不知飞往何处。

二叔走过去,捡拾那几只中弹后还在地上扑棱哀鸣的大雁。几个小孩都在俘获的兴奋中欢呼着,一人背起一只凯旋而归。一只大雁抵得上三四只鸡重,在那个除了春节几乎常年不见荤腥的年代,肥美的雁肉无疑是天下至味了。

长大后,像一只离群的孤雁,我离开故乡,外出谋生。闲暇翻书,一个不经意间读到的故事让我震撼。

800年前的一天,两只觅食的大雁被网住了,一只脱网而逃,另一只在挣扎哀鸣中死去。奇怪的是,脱逃的那只却没有飞走,而是一直哀鸣着在空中盘旋,久之,投地而死。这一幕让一位赶考的弱冠少年看到,震撼中,他买下这两只雁,把它们葬在汾河岸边,垒石为记,号曰“雁邱”,并作《雁邱词》,留下了千古名句:“问世间情为何物,直教人生死相许!”

儿时那几只中弹的大雁在我心中挣扎,扑棱得我心痛,凄厉的叫声穿透过往的岁月,我忽然想起二叔的聪明来。

“南思洞庭水,北想雁门关。稻梁俱可恋,飞去复飞还。”北去南回的大雁依旧沿着它们亘古不变的漫漫迁徙,万里层云千山暮雪的途中,那些曾经惊鸿照影的河流还依旧清澈吗?

思路花雨

耳朵听得到的动静是声音,耳朵听不到的动静是声誉;眼睛看得到的时间叫时钟,眼睛看不到的时间叫时光;脚步走得到的距离叫梦想,脚步走不到的距离叫幻想;背后摸得到的硬度叫脊梁,背后摸不到的硬度叫脊梁;语言能描述清楚的是意思,语言描述不清楚的是意境;脑袋测得出的东西叫智商,脑袋测不出的东西叫智慧;胸膛听得到的声音叫心跳,胸膛听不到的声音叫心情;证件上印出来的叫文凭,证件上印不出来的叫文化;看得见的自大表情叫傲气,看不见的自尊底线叫傲骨;温度计量得出的叫温度,温度计量不出的叫温暖;还能尝得到的味道叫回味,已经尝不到的味道叫回忆。(汪闻)



洛浦霞影 正言摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

故园漫忆

巴山夜雨话乡情

□屈天智

“君问归期未有期,巴山夜雨涨秋池。何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时。”巴山夜雨,自古以来惹乡思。儿时,在河南老家学校里,熟背这首《夜雨寄北》时,万万没有想到,今生今世能与巴山为伍、蜀水为伴,在巴山夜雨中乡思绵绵。

20世纪60年代,在祖国建设“三线”的召唤声中,我和洛阳拖拉机厂的同事告别中原故土,来到巴山蜀水之地,在“难于上青天”的古栈道旁安家落户,在人迹罕至的荒

山之中燃起工业文明的薪火。

在那激情燃烧的岁月里,为了争分夺秒赶工期,我们吃住在工地。在秋天汛期的夜晚,当秋雨淅然落落帐篷,人人奋然跃起赶往工地,严防山洪来袭。一天晚上,为了保护山下变电所,一名年轻的电气工程师被洪水裹挟而去。从那以后,秋雨之夜,我就会情不自禁地想起那位同事。

经过多年努力,我们终于在群山腹地筑起了一座工业化城市。

一幢幢厂房矗立,一条条公路蜿蜒,一盏盏电灯亮起,一座座商场落户,一件件优质产品从这里运往全国各地。我们这些由青年步入壮年的“三线人”,心里乐开了花。每逢秋雨夜发,那阵阵雨声,听来,好似庆祝的鞭炮声声。

如今,我们都已步入老年,巴山夜雨时,檐间滴滴答答的雨声,仿佛在弹奏着思乡之曲。当年从洛阳启程,抛家舍业,来此创业,屈指算来已近五十度春秋。那年回

洛,徜徉在风景秀美的洛浦公园,行走于美丽如画的洛阳新区,惊叹桑梓变化之余,顿生烂柯之慨。身在故里,却生出他乡的惆怅……

然而,那巴山夜雨,为什么惹人乡思绵绵呢?仔细想来,应是如今的思乡之情,已不再拘泥于某地某村、某山某水,而饱含着游子希望家乡美好、人民安乐的心愿吧。

绵绵乡思难了断,家国情怀无绝期!

分类广告

招生培训 市住建委岗位培训通知 根据省住建厅通知精神,现举办施工、预算、质检、安全、材料、测量、资料、试验、机械、劳资、取(送)样员岗位资格培训班(含证书复审)即日开学,11月参加全省统考,成绩合格颁发全国通用岗位资格证书;另建设工程造价精讲课培训班正在热招中。 电话:63026335 63026337 地址:纱厂北路21号(市建设行业职工培训中心)

家电维修 格力服务 拆移空调 62263973 专收空调 62263973 各品牌空调 格力专业服务 庆典礼仪 *空飘气球13608469739晚会演出 *海岸庆典时尚专业13007572573 钻孔 *疏通管道、水钻打孔 64558606 声明公告 王帅伟与小兵之女王贝贝出生医学证明丢失,编号:M 410140325,声明作废。 河南省洛阳市人民政府驻上海联络处公章、财务专用章丢失,声明作废。

洛阳顺君商贸有限公司营业执照副本丢失,注册号:410300120078524-2/2,声明作废。 河南天兴钢结构工程有限公司洛阳森龙项目部开户许可证正本丢失,核准号:L493000 0105301,声明作废。 方兴伟人民警察证丢失,警号:027909,声明作废。 张江英护士执业证书丢失,证书编号:200841014500,声明作废。 林秋水警官证丢失,警号:024838,声明作废。 汝阳县天安文体办公用品店营业执照正本丢失,注册号:410326600018790,声明作废。 河南省洛阳市人民政府驻上海联络处公章、财务专用章丢失,声明作废。

王素杰位于老城区风化街97号鸿信花园2号楼1单元202室土地证丢失,证号:洛市国用(2003)第02001781号,声明作废。 宜阳县白杨镇石板沟村宜阳县村级经费专用收据丢失,号码:0019222-0019250,声明作废。 洛阳市高新技术产业开发区公安消防大队丢失河南省罚没收入统一票据,票据号码:0017826-0017850,声明作废。 通知 请于2013年10月25日前回单位接受对你长期不上班的处理,逾期将依据相关法律法规予以处理。 洛阳衡艺工贸有限公司